

七十年前的《解放日报》

苏州市吴江区同里镇收藏家庞昌荣收藏有一份70年前的《解放日报》，日前笔者慕名前往拜访，庞昌荣拿出自己珍藏的1949年10月1日出版《解放日报》，展现在笔者面前，这是一份对开大报，可惜1-4版由于年代久远，经过多次搬迁已经遗失了，5-8版保存了下来，虽然有些泛黄，但是完整无缺。

笔者静下心来仔细翻阅，发现5版是金融贸易版，刊登“人民银行上海分行汇兑业务深入群众，工厂职工要汇哪家汇款，委托中行一律免费汇兑”和“四家保险公司违规受到惩处”的新闻，体现了党和政府的惠民金融政策和强化保险市场监管，促进保险市场健康发展的决心。下面是小菜场、行情、广告等，有营业税解答、邮

局代办邮包保险，今日开始承保”等；6版是国际版，头条是英共领袖波立特撰文庆祝我人民政协开筹，向新中国敬礼！《苏联政府照会南政府》、《捷克斯洛伐克全国举行和平周》、《瑞典举行和平大会》等新闻和文章。下面有北平电影制片厂拍摄的历史巨片《百万雄师下江南》，白帆如新冲破长江天险的影院预告等；7版是文艺批评与介绍和社会服务版，刊登有高粱孟的翻译《A克里维·茨基作的苏联电影《宣誓》》的内容介绍和黄钢的评论文章《我们必定能建设繁荣昌盛的国家》——《宣誓》——《光辉的榜样》与《斯大林同志实现列宁遗训的誓词》等文章，以及斯大林的三幅黑白照片；8版是首都风光版，有14幅大小不一的照片，有万寿山全景和在北

京学联号召下，首都数万青年建设新中国的场景。下面有话剧《怒吼的中国》、电影《三毛流浪记》和华东影片经理公司主办的“庆祝中央人民政府成立，反对侵略战争拥护世界和平”电影展映等广告。4个版面给人们带来大量的信息和历史资料，应该说有一定的历史价值。

庞昌荣告诉笔者，他现在正在忙于整理自己收藏的老报纸和50年代的资料，准备在国庆七十周年时，举办一个展览，让游客同里古镇的游客一起感受祖国翻天覆地的巨大变化，更加热爱自己伟大的祖国，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗！（毛元伟）



历史藏在像素里

71岁的谭金士，收藏了近20年的老照片。照片丢了，故事也就散了。“他经常这么说。为了搜集照片，他背着一个深蓝色的电脑包，奔波于苏州、上海，最远还去过马来西亚和印度尼西亚淘老照片。他把散落的故事集起来，安置在他的“谭金士老照片收藏馆”里。招牌的字是莫言题的，他们曾打过交道，莫言还给他写了副联：兄有上等趣味，弟存下流情怀”。

收藏馆在苏州山塘街176号，是一家旧书店的二楼。40平方米的空间被大小不一、年代不同的照片填满了，照片存在册子里，夹于里，有的摆在桌上，有的挂在墙上，还有的在柜子里锁着。

清朝末年祖孙间的亲昵照，1935年一对夫妻的结婚照，17岁张大千在苏州与人合影，梅兰芳拍的第一张照片……绕着收藏馆走一圈，仿佛坐上了时光机。

对每一张照片背后的故事，谭金士记得很清。他就像个记忆大师，随便抽一张照片，就能说上一天。

谭金士至今记得，他遇到的第一张照片，是在1998年的苏州文庙市场。

照片里是7位身穿深色长衫的年轻男子，左侧是一行字“出卖劳动力的一群——我们”，落款民国二十六年二月。下方排着6个名字，不同的笔迹。背面是他们的朋友在4年后题的字，上面说日本占领了上海，7人里的两个小兄弟去了前线。

“我估计这是这7个人的最后一张合影”，这个想法一下击中了他。从此，他便着了迷。

妻子有过责怪：“照片里的人和你也没有关系”，但谭金士似乎把这个当义务，收藏中往往有虚德。钱不够，“他一直惦记着”，不知道它们又流落到哪里。

一次他收了一组严东生的相册集。半年后，这位著名材料学家、两院院士的女儿严燕来循着他的博客找来了。她一页一页地翻看相簿，翻过父亲的少年时代，父母的结婚时刻，还有她的少女时代，照片里她扎着马尾穿着红裙靠在母亲身旁笑。

翻看翻看，头发花白的她难掩激动，眼里含着泪。照片是在她手上遗失的，这让她愧疚得很多个晚上难以入眠。

“我从来没想还能以这种方式拿回来。”严燕来觉得对父亲有了交代，而谭金士也很兴奋，他又为一个家庭接上了断裂的记忆。

社区老井“守护人”

居民生活区里的老井，都有一段历史，会串联过去许多美好的回忆，也是连接邻里情的纽带。最近，在姑苏区虎丘街道清塘社区旺思街67号旁的一口老井边，老井的“守护人”唐荣珍正在对井水进行维护。十多年来，她一直在守护着老井，但跟以往有所不同，她的身边还来了新的老井“守护人”。唐荣珍今年80岁，是清塘新村的老居民，也是一位非常热心的居民组长。十多年前，她就自告奋勇，义务护井，每个月定期到老井边走走看看，定期为井水消毒维护。十几年来，从未间断。一旦发现井水出现问题，她会提醒居民不要再使用井水，同时向社区工作人员汇报，联系专业人员前来处理。有一次，她在饭后散步，走着走着就到了老井旁，发现几个孩子朝井里扔砖块，既危险又不文明，当时我就制止住了，教育孩子从小就要爱护老井，保护好老井。”唐荣珍说。

虽然现在家家户户都装上了自来水，老井也慢慢淡出了居民的生活，但还是有不少居民对老井的感情一直没有改变。“这口井有50多年了，每天一早，井边就会聚集很多人。我还做过统计，最多的时候井边一天要来200人左右。大家聚在井边洗衣、洗澡、闲话家长。典型的苏州市井生活，看着就很亲切。”唐荣珍笑着说。

由于年龄、身体等原因，唐荣珍近年来会有力不从心的感觉。让她欣慰的是，现在她找到了接替她护井工作的热心居民陆建华。对方还是社区护河志愿队的领队。唐阿姨这么多年来坚持护井，既让人感动的，她那么大的年纪还为了社区的事情跑来跑去。我才64岁，还算年轻，我愿意分担起护井工作。”陆建华说。

（张超 清云）

“会销”套路多 瞄准老年人

自今年1月8日起，国家市场监督管理总局等13个部门曾在全国开展为期100天的“保健”市场乱象专项整治专项行动，虚假宣传成为重点整治内容。而在目前官方披露的多起案件中，“会销”已经成为食品、保健食品虚假宣传的主要手段之一。市场监管总局提醒，购买产品时应先确认产品资质，不要轻信宣传信息。

“会销”套路多，瞄准老年人。”刚开始是发传单送礼品，然后跟老人要电话号码，接着就是时常打电话来说有名师讲课，还有礼品赠送。“近日，石先生告诉记者，其爷爷正是参加会销后，购买了约2万元的蜂王浆产品。石先生称，会议培训里有专门的讲师介绍产品可以治疗多种疾病，甚至还有防癌抗癌的效果。培训结束后，会发给消费者发培训证书和蜂蜜作为赠品；但会称这些蜂蜜的疗效比不上其售卖的蜂王浆。”刚开始，石爷爷并未买，直到家中有位亲戚腿摔伤，该产品销售人员得知后竭力推销其蜂王浆能促进骨骼生长，于是石爷爷再次去听课并购买了产品。与石爷爷的会销经历不同，朱女士几乎每天都收到一款竹盐产品的推销微信，内容声称“初次人会交660元，成为会员，以后购买不同规格的产品就可以享受不同的折扣，八折至

四折不等”。经朋友介绍，朱女士参加了该竹盐产品的发布会，现场有PPT介绍，也有产品展示。朱女士称，会销现场有“老师”与消费者互留联系方式，不时进行微信、电话“轰炸”，邀请消费者再次去参加会议。从朱女士提供的微信内容可以看到，既有文字宣称“竹盐可以净化血液、清除血液中的垃圾、排除身体中的毒素”，同时还有视频展示将竹盐加入所谓的“血块”中，“血块”会被化解。

据记者了解，常见的会销套路还有免费旅游陷阱。商家首先会由公司搞庆祝活动，回馈客户为名，组织中老年人进行免费旅游，到达旅游地后就进行产品效果诱导，甚至还会组织参观生产车间，让中老年人误以为看到了“真材实料”。此外，还有商家会针对中老年人拿出“量身定制”的营销方案，渲染消费者患有的病情很严重，可提供一对一的治疗方案，进一步鼓吹“产品具有正规医疗难以企及的效果”。

“会销”乱象曝光后，一位业内人士认为，这样的违法问题不是个别经销商行为很难界定，经销商有权决定如何销售产品，但生产企业需要掌握终端销售情况，否则容易给产品带来一些问题。（吴健 一得）

老旧小区加装电梯引热议

在苏州古城区，老旧小区、老新村集中，关于老旧小区加装电梯的问题，一直是居民们关心的话题。几年来，多位人大代表和政协委员也在苏州市“两会”上屡次提出相关建议和提案。如今，老旧小区加装电梯一事有了新进展。最近，市政府常务会议审议并原则通过了《苏州市既有高层住宅增设电梯的实施意见》。最近，记者走进姑苏区多个老旧小区，听取居民意见。居民们在热议的同时，纷纷表示希望尽快细化实施方案。对此，姑苏区住建委给出回应，将推动电梯工作尽快实施。

听到老旧小区加装电梯一事有了新进展，位于莫邪路上水景丽舍小区的物业经理潘秀华有些激动：“政策一旦正式实施，我们小区被‘叫停’的三台电梯就有希望动起来了。”潘秀华口中的三台电梯，由水景丽舍9幢的10户居民自发筹款安装，因未办理相关手续、存在一定的安全隐患而在2018年2月被“叫停”。这件事被媒体报道后，曾引起一波不小的争论，一方面是住在楼上的多位七八十岁老人存在上下楼困难的实际问题；另一方面是老旧小区加装电梯没有法律依据，无法办理相关手续。记者在小区采访时了解到，电梯被“叫停”后，行动不便的老人几乎被“困”在了楼上，业主对加装电梯的呼声越来越大。

听到《苏州市既有高层住宅增设电梯的实施意见》经过审议并原则通过的消息，潘秀华向记者表达了他的期盼，有了相关

的法律依据，老旧小区加装电梯就不再是难事，老人们可以顺利下楼了。”

“加装电梯绝对是件好事情，但是里面牵涉到很多方面的问题，需要全面考虑衡量。”住在三元三村72幢的刘根海也提出了自己的意见，一是安全问题，老新村的房子毕竟时间长了，是否能承受大的改造，需要进行科学论证；二是费用问题，如果需要居民承担的费用过高，可能会有居民出于经济考虑，加以反对。

对于住在老旧小区高层的老人来说，加装电梯一直是翘首以盼的事。其实，姑苏区相关部门一直在关注老旧小区加装电梯的事。去年，姑苏区已明确把这项工作交由区住建委重点项目处统筹管理。去年8月，相关人员对南京、杭州等城市的电梯工作进行关注，重点学习了这些城市在电梯管理模式、审批流程、管线协调等工作上的先进经验和做法。针对市政府常务会议审议并原则通过了《苏州市既有高层住宅增设电梯的实施意见》这一消息，姑苏区住建委重点项目处相关人员介绍，根据此次《实施意见》，他们将结合实际情况，有针对性地细化相应的实施方案及操作细则，同时积极配合市相关职能部门落实《实施意见》，完善优化审批流程，切实做到便民利民，从而推动电梯工作尽快进入实施阶段。

（苏工 清云）